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RESOLUCION 

 
Para ordenar al Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, reunido en una 

Comisión Total, a realizar una interpelación al Superintendente de la Policía del 
Estado Libre Asociado de Puerto Rico, Honorable José Figueroa Sancha, sobre la 
ausencia de un plan anticrimen de la Administración del Gobernador Hon. Luis 
Fortuño, para lidiar con la ola criminal rampante que arropa la isla desde el año 
2009, y para otros fines relacionados. 

 
EXPOSICION DE MOTIVOS 

El año 2009 concluyó con una de las cifras más altas de incidencia criminal en 
Puerto Rico.  Los Delitos Tipo 1, que incluye asesinatos, robos, violaciones y agresiones, 
dispararon a cantidades nunca antes vistas en el Puerto Rico del Siglo XXI.  La cifra de 
asesinatos fue la alarmante cifra de 894, un aumento de un 10% en relación al año 2008.   

La misión y la visión de la Policía de Puerto Rico es la protección de la vida y la 
propiedad de todos y todas los/las puertorriqueños y puertorriqueñas del Estado Libre 
Asociado.  Según la Ley Núm. 53 del 10 de junio de 1996 conocida como la “Ley 
Orgánica de la Policía de Puerto Rico” las responsabilidades de la Policía de Puerto Rico 
y el Superintendente son las siguientes: 

(1) Proteger la vida y propiedades, impedir el crimen y el desorden, 

(2) prevenir, descubrir y perseguir el delito, 
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(3) cumplir y velar por el cumplimiento de las leyes, reglamentos y ordenanzas 
municipales, 

(4) observar y procurar la protección de los derechos civiles del ciudadano, 

(5) observar en todo momento una conducta ejemplar. 

(6) tomar las providencias necesarias para garantizar la protección de las 
personas detenidas, 

(7) tratar cortésmente al público y prestar la debida ayuda a las personas que la 
requieran, 

(8) prestar la debida protección al pueblo reunido legalmente para cualquier fin 
lícito, 

(9) obedecer las órdenes legalmente emitidas por sus superiores, 

(10) ser puntual en sus compromisos oficiales y diligentes en el cumplimiento de 
su deber, actuando siempre en forma ecuánime, serena y justa, 

(11) orientar y aconsejar al público sobre el mejor cumplimiento de la ley, así 
como en todo lo que concierne a la seguridad publica. 

El Superintendente Figueroa Sancha ingresó a la Universidad de Puerto Rico, 
Recinto de Río Piedras en el 1976 para comenzar estudios en Biología.  Luego de 
obtener su bachillerato, comenzó sus estudios en maestría en la Escuela Graduada de 
Ciencias Ambientales de la Universidad de Duke en Carolina del Norte, obteniendo su 
grado de maestría en el 1982.  Sin ninguna experiencia previa, el entonces 
Superintendente de la Policía de Puerto Rico, Lcdo. Pedro Toledo Dávila, nombra a 
Figueroa Sancha como Superintendente Asociado del Departamento de la Policía desde 
el 1993 al 1995, cuando entonces ingresa al Negociado de Investigaciones Federales (FBI 
por sus siglas en inglés) dónde llegó a ocupar el cargo de Sub-jefe del FBI en Puerto 
Rico hasta el 31 de diciembre de 2008, cuando pasa a dirigir la Policía de Puerto Rico.  

Como Sub-jefe del FBI en Puerto Rico, estuvo a cargo del operativo en contra de 
líderes independentistas en la isla, culminando con un atentado contra la libertad de 
prensa y los derechos civiles de los puertorriqueños. En esta controversia, los miembros 
y directivos del FBI, bajo la dirección de Figueroa Sancha, rociaron con gas pimienta a 
los miembros de la prensa que se dieron cita al 444 de la Avenida de Diego para cubrir 
las redadas en contra de los supuestos líderes del Ejército Popular Boricua, conocidos 
popularmente como los “Macheteros.”  También fue una figura clave durante el vil 
asesinato del líder de los “Macheteros,” Filiberto Ojeda Ríos, el 23 de septiembre de 
2005, cuando el FBI dejó a Ojeda Ríos morir desangrado durante un operativo de las 
fuerzas federales y estatales de seguridad para arrestar a este ciudadano, en su 
residencia de Hormigueros. 
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Durante el primer año de la gestión gubernamental de Figueroa Sancha, las 
violaciones, asaltos, robos, incidentes de violencia doméstica y, sobretodo, los 
asesinatos, han incrementado a unos niveles nunca antes vistos en Puerto Rico.  En este 
contexto, al realizar un análisis comparativo del 2001 al corriente, sobre la cantidad de 
asesinatos reportados en la isla, vemos que el 2009 ha sido el año de mayor incidencia 
criminal.  A continuación reproducimos un desglose de la cantidad de asesinatos 
reportados en la isla, por año natural, según la información provista por la Oficina de 
Información Criminal de la División de Estadísticas de la Criminalidad de la Policía de 
Puerto Rico: 

o 2001 – Setecientos cuarenta y siete (747) asesinatos. 

o 2002 – Setecientos ochenta y uno (781) asesinatos. 

o 2003 – Setecientos ochenta y siete (787) asesinatos. 

o 2004 – Setecientos noventa y siete (797) asesinatos. 

o 2005 – Setecientos setenta y uno (771) asesinatos. 

o 2006 – Setecientos cuarenta y ocho (748) asesinatos. 

o 2007 – Setecientos treinta y uno (731) asesinatos. 

o 2008 – Ochocientos siete (807) asesinatos. 

o 2009  - Ochocientos noventa y cuatro (894) asesinatos. 

o 2010 – Treinta y cuatro (36) asesinatos (Información actualizada al 
12 de enero de 2010). 

Es evidente que el Señor Figueroa Sancha no ha cumplido con las responsabilidades 

inherentes al cargo de Superintendente de la Policía del Estado Libre Asociado de Puerto Rico de 

seguridad, protección y paz.  La ciudadanía cuestiona y desconfía de las ejecutorias del Sr. José 

Figueroa Sancha como Jefe de la Policía de Puerto Rico al momento de implantar el supuesto 

plan anticrimen de la Administración Fortuño. Por ende, resulta indispensable la comparecencia 

del Superintendente ante el Senado de Puerto Rico para que en una Sesión de Interpelación este 

funcionario pueda presentar sus ejecutorias al mando de la Policía y las acciones tomadas por él, 

así como explicar su estrategia para mitigar la ola criminal más sangrienta de los últimos veinte 

(20) años de la historia reciente puertorriqueña.  

 

RESUELVASE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

 Sección 1. – Se ordena al Senado de Puerto Rico, reunida en una Comisión Total, a 1 

realizar una interpelación al Superintendente de la Policía del Estado Libre Asociado de 2 
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Puerto Rico, Honorable José Figueroa Sancha, sobre la ausencia de un plan anticrimen de la 1 

Administración del Gobernador Hon. Luis Fortuño, para lidiar con la ola criminal rampante 2 

que arropa la isla desde el año 2009, para que presente a este cuerpo legislativo su estrategia, 3 

si alguna, para garantizar la seguridad de los puertorriqueños y para otros fines relacionados. 4 

 Sección 2. - La Comisión Total, por medio del Presidente de la Comisión de 5 

Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, Honorable Héctor J. Martínez Maldonado, 6 

rendirá un Informe Final con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones no más tardar de 7 

cuarenta y cinco (45) días de realizada la Sesión de Interpelación.  8 

Sección 3.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su 9 

aprobación. 10 


